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ATA 02/2023 - SESSÃO ORDINÁRIA

2ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 13 de fevereiro de 2023.

2ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 13 de fevereiro de 2023.

Aos treze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, às dezenove horas e onze
minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto da Câmara Municipal de Vereadores
de Braga/RS, presidida pelo Vereador(a) Fábio Rocha (MDB), realizada a 1ª Verificação de
Quórum de  Abertura,  estando  presente  os  seguintes  Vereadores:  Vereador(a)  Adimir
Werner Schmitt (MDB), Vereador(a) Antonio Carlos Ferreira (PP), Vereador(a) Bolivar José
Della Libera (PP),  Vereador(a)  Ceni  Souza Dalpra (PT),  Vereador(a)  Dorival  Mattos de
Morais  (PDT),  Vereador(a)  Everaldo  Mangini  (MDB),  Vereador(a)  Fábio  Rocha  (MDB),
Vereador(a)  Ivone Amaral  da Silva (PP),  Vereador(a)  Orlando Ricardo Tavares (PT).  O
Presidente invocando a proteção de Deus e com fundamento na Lei Orgânica declarou
aberta a Sessão. Após a abertura, foi realizada a leitura de um trecho Bíblico pelo Ver.
Antônio, passando em seguida ao Expediente, na forma prevista no Art. 160 do Regimento
Interno.  Iniciada  deliberação  da  Ata  Ordinária  nº.  01/2023  que  foi  aprovada,  por
unanimidade. OFÍCIOS RECEBIDOS: Ofício Sefaz nº. 003/2023 e Ofício Circular nº. 005/23-
GP/SE UVERGS. OFÍCIOS EXPEDIDOS: Moção de Pesar nº. 01/2023. PEQUENO EXPEDIENTE:
Iniciada leitura do(a) Indicação Nº 03 de 09 de fevereiro de 2023, que INDICA  AO PODER
EXECUTIVO PARA QUE SEJAM AUXILIADAS AS ENTIDADES BENEFICENTES DO MUNICÍPIO.
Em defesa o Ver. Bolivar explicou que gostaria que fossem ajudadas as Entidades como
CTG, APAE, Clube dos Idosos, Piquete Tia Bilica e Clubes de Futebol São Luiz e Gaúcho e
que se o município não pudesse, que a Câmara devolvesse um valor para o Executivo e
auxiliasse. Iniciada a leitura do(a) Indicação Nº 02 de 09 de fevereiro de 2023, que INDICA
AO PODER EXECUTIVO A CONSTRUÇÃO DE DUAS LOMBADAS. Em defesa o Ver. Bolivar
disse que essas lombadas seriam em frente à residência do Sr. Dilceu Langner e outra do
Rodolfo Lopes, ambos no Distrito de Pedro Garcia. Disse que era necessário porque havia
buracos e muita poeira, sendo que os veículos trafegavam em alta velocidade naquele
local. Iniciada a leitura do(a) Requerimento do Ver. Bolivar - nº 01 de 09 de fevereiro de
2023,  que  REQUER  AO  PRESIDENTE  ELABORAÇÃO  DE  OFÍCIO  DE  PEDIDO  DE
INFORMAÇÕES  SOBRE  A  EMENDA  PARLAMENTAR  DO  DEP.  COVATTI  FILHO,  QUE  FOI
DESTINADA PARA O RECAPEAMENTO ASFÁLTICO DA RUA ODÉCIO MACHADO. Disse que a
comunidade  cobrava  sobre  esse  recurso  que  foi  prometido,  portanto,  gostaria  de
informações sobre o assunto. LEITURA DO EXPEDIENTE E PROPOSIÇÕES: Iniciada a leitura
do(a) Projeto de Lei Nº 02 de 08 de fevereiro de 2023, que ALTERA LEI MUNICIPAL Nº
1.549/09 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A proposição foi encaminhada à Comissão de
Legislação, Justiça e Redação Final e Comissão de Finanças e Orçamento. Iniciada a leitura
do(a)  Projeto de Lei  Nº 03 de 08 de fevereiro de 2023,  que INSTITUI  O REGIME DE
ADIANTAMENTO DE NUMERÁRIO AOS AGENTES POLITÍCOS E SERVIDORES MUNICIPAIS. A
proposição foi encaminhada à Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão
de Finanças e Orçamento. Iniciada a leitura do(a) Projeto de Lei Nº 04 de 10 de fevereiro
de 2023, que ALTERA A LEI MUNICIPAL Nº 1.189/2006. A proposição foi encaminhada à
Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. Iniciada a leitura do(a) Projeto de Lei Nº
05 de 10 de fevereiro de 2023, que ALTERA A LEI MUNICIPAL Nº 2.639/2023. A proposição
foi encaminhada à Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. Iniciada a leitura do(a)
Projeto de Lei  Nº  06 de 10 de fevereiro  de 2023,  que ALTERA A LEI  MUNICIPAL Nº
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2.252/2018. A proposição foi encaminhada à Comissão de Legislação, Justiça e Redação
Final, Comissão de Finanças e Orçamento. Iniciada leitura do(a) Projeto de Resolução Nº
01 de 09 de fevereiro de 2023, que autoriza o Poder Legislativo de Braga/RS a reduzir
dotação orçamentária. A proposição foi encaminhada à Comissão de Legislação, Justiça e
Redação Final, Comissão de Finanças e Orçamento. Em seguida a Sessão foi suspensa por
20 minutos para que as Comissões se reunissem e emitissem os Pareceres referentes aos
Projetos de Lei nº. 002, 003 e 005/2023 e do Projeto de Resolução nº. 01/2023. ORDEM DO
DIA: LEITURA DOS PARECERES DE LEGISLAÇÃO E FINANÇAS, REFERENTES AO PROJETO DE
LEI  Nº.  01/2023.  Em seguida os Pareceres foram postos em discussão,  não havendo
manifestações foram postos em votação sendo aprovados por todos. Iniciada a apreciação
do(a) Projeto de Lei Nº 01 de 30 de janeiro de 2023, que ALTERA LEI MUNICIPAL Nº
2.188/2018. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, a Ver. Ceni cumprimentou a
todos, deu boas-vindas à nova funcionária Silvane. Comentou que o cargo de primeira-
dama era importante, por ser o olhar feminino, familiar e acolhedor para a sociedade.
Continuando as discussões, o Ver. Bolivar iniciou saudando a todos, deu boas-vindas a
Silvane e comentou que o projeto veio tardio, mas era de suma importância para auxiliar
na administração do município. Salientou que até então, não havia uma esposa de Prefeito
com a dedicação da Alcione e que trará muitos benefícios, principalmente as mulheres do
município. Destacou que a primeira-dama estava tratando todos da mesma forma, sem
qualquer distinção. Finalizou dizendo que era um serviço voluntário e sem remuneração e
desejou à Primeira-Dama sucesso nesse trabalho. O Ver. Fábio saudou a todos, desejou
boas-vindas à nova funcionária e disse que esteve falando com a primeira-dama e que
gostaria de deixar bem claro a toda a comunidade que não era um cargo remunerado.
Desejou um bom trabalho para a mesma e disse que a Marinês esposa do Portela também
sempre fez um ótimo trabalho com muita índole e educação. A Ver. Ivone saudou a todos,
deu boas-vindas a Silvane, comentou que desde que começou o exercício da Vereança,
sempre se comentava sobre o trabalho da já falecida Marilene Ienerich, primeira-dama
quando  o  Alberi  Maffi  foi  Prefeito.  Disse  que  a  mesma  fez  um  belo  trabalho  social,
ajudando muitas pessoas que realmente precisavam. Ressaltou que a Marilene foi uma
inspiração  como  primeira-dama  e  mulher.  Parabenizou  a  Alcione  pela  iniciativa  em
executar  um  trabalho  social  sem  remuneração,  porque  hoje  em  dia  ninguém  mais
trabalhava de graça, portanto a mesma estava de parabéns por assumir um cargo de
grande responsabilidade e voluntário.  Não havendo mais manifestações,  o Projeto foi
posto  em  votação,  sendo  aprovado  por  unanimidade.  LEITURA  DOS  PARECERES  DE
LEGISLAÇÃO E FINANÇAS, REFERENTES AO PROJETO DE LEI Nº. 02/2023. Em seguida os
Pareceres  foram postos  em discussão,  não havendo manifestações  foram postos  em
votação sendo aprovados por todos. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 02 de 08
de  fevereiro  de  2023,  que  ALTERA  LEI  MUNICIPAL  Nº  1.549/09  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações,
foi  posto  em  votação,  sendo  aprovado  por  todos.  LEITURA  DOS  PARECERES  DE
LEGISLAÇÃO E FINANÇAS, REFERENTES AO PROJETO DE LEI Nº. 03/2023. Em seguida os
Pareceres  foram postos  em discussão,  não havendo manifestações  foram postos  em
votação sendo aprovados por todos. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 03 de 08
de fevereiro de 2023, que INSTITUI O REGIME DE ADIANTAMENTO DE NUMERÁRIO AOS
AGENTES POLITÍCOS E  SERVIDORES MUNICIPAIS.  Em seguida  o  Projeto  foi  posto  em
discussão, o Ver. Antônio saudou a todos, disse que na justificativa apenas falava sobre a
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alimentação e também perguntou se o Presidente saberia dizer sobre o valor da Lei
Federal 14.133, pois, seria até 60% do valor trazido na Lei, sendo que os projetos votados
rapidamente  ficavam com essas  questões  não  esclarecidas.  Por  fim,  comentou  sobre  os
artigos  farmacêuticos  e  de  laboratório  trazidos  no  Projeto  que  não  se  tratavam de
alimentação. A Ver. Ivone saudou a todos e disse que os valores ainda ficaram baixos e as
coisas  estavam  sempre  aumentando  e  provavelmente  até  fim  do  ano  esse  valor  já  não
seria  suficiente.  A  Ver.  Ceni  comentou que concordava com a  Ver.  Ivone que os  valores
ainda estavam baixos porque além da refeição os motoristas precisavam comprar água
para  tomar  durante  as  viagens.  O  Ver.  Bolivar  comentou  que  concordava  com  as
Vereadoras  que  os  valores  ainda  ficaram baixos,  disse  que  deveria  ser  esclarecido  qual
valor seria até 60%, sugeriu que o Projeto ficasse baixado para estudo até esclarecimento
desta questão. O Ver. Antônio pediu uma parte e disse que não estava questionando sobre
valores, sendo que também achou baixo, mas sobre a questão de quanto seria os 60%
trazido  no  projeto  e  ainda  que  a  justificativa  não  trazia  nada  sobre  a  aquisição  de
remédios, apenas em alimentação. O Ver. Fábio comentou que também achou baixo o
valor das alimentações, mas que acreditava que a Prefeitura tinha feito algum estudo para
chegar em tal valor e parabenizou os motoristas pelo trabalho que desempenhavam. Não
havendo mais discussões, o Projeto foi posto em votação, sendo aprovado por todos.
LEITURA DO PARECER DA COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº.
05/2023. Em seguida o Parecer foi posto em discussão, não havendo manifestações, foi
posto em votação, sendo aprovado por todos. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº
05 de 10 de fevereiro de 2023, que ALTERA A LEI MUNICIPAL Nº 2.639/2023. Em seguida o
Projeto foi posto em discussão, a Ver. Ivone comentou que o projeto era de extrema
urgência, tendo em vista, a necessidade de contratação de um Cirurgião Dentista, pois o
município estava desassistido deste profissional  há mais de 30 dias.  Disse que a grande
dificuldade  era  em  vista  de  o  valor  ser  baixo  e  a  única  candidata  inscrita  no  Processo
Seletivo, só conseguiria vir por 20h, sendo por este motivo o presente projeto de lei, que
supriria  essa  demanda  por  pelo  menos  20h  semanais  até  a  finalização  do  concurso
público. Não havendo mais discussões, o Projeto foi posto em votação sendo aprovado por
unanimidade. LEITURA DOS PARECERES DAS COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E FINANÇAS,
REFERENTES AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº. 01/2023. Em seguida os Pareceres foram
postos  em  discussão,  não  havendo  manifestações  foram  postos  em  votação  sendo
aprovados por todos. Iniciada a apreciação do(a) PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 01 DE 09 DE
FEVEREIRO DE 2023, QUE AUTORIZA O PODER LEGISLATIVO DE BRAGA/RS A REDUZIR
DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, o Ver. Fábio
comentou que o valor do Projeto se referia ao aumento de R$ 100,00 (cem reais), do valor
da vale-alimentação dos servidores do município, que a Câmara contribuiria por mês,
reduzindo de seu orçamento, sendo uma conquista de todos os Vereadores e que ajudaria
muito os servidores públicos, principalmente aos que estavam com o salário defasado. O
Ver. Bolivar perguntou ao Presidente se ele tinha alguma informação, referente a um
projeto de aumento do plus dos funcionários do setor das obras. O Presidente disse que
estava sendo discutida tal questão, mas que ainda não entrou Projeto na Casa. Finalizado
o Expediente  passaram-se as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, na forma prevista no art. 169 do
Regimento Interno, conforme inscrição prévia. A Ver. Ceni saudou a todos, deixou uma
mensagem aos alunos e professores pelo retorno do ano letivo. Disse que gostaria de
saber se alguém soubesse da informação, sobre o pagamento do incentivo das Agentes de
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Saúde. O Ver. Everaldo disse que o Prefeito estava vendo tal questão, mas que ainda não
havia  sido  pago.  Continuando  a  Ver.  Ceni  solicitou  uma  Moção  de  Pesar  a  Família
Gonçalves pelo falecimento do Sr. Jesus Gonçalves e uma para a família Kmiecik pelo
falecimento do Sr. Lindolfo Kmiecik. A Ver. Ivone saudou a todos e esclareceu que o valor
dos 60% do projeto de lei nº. 03/2023 era de R$6.000,00 (seis mil reais). Falou sobre o
Fevereiro Laranja que era uma preocupação com os portadores de Leucemia. Comentou
que em 2011 quando foi Presidente do Poder Legislativo, foi feita uma campanha de
coleta de sangue para doadores de medula e estes cidadãos estão na banca de doações,
caso surgir alguém compatível.  Ressaltou que a doação é sempre importante. O Ver.
Dorival saudou a todos, deu boas-vindas a Silvana, servidora que estava começando.
Agradeceu a Bruna Mosquer pelos serviços prestados na Casa, e que a Câmara de Campo
Novo estaria muito bem servida com a dedicação do trabalho da mesma. Falou sobre o
Projeto dos valores dos aumentos das refeições dos motoristas, disse que teriam que ter
convocado os líderes das bancadas para opinar sobre esses projetos antes de por em
votação e sugeriu que sempre buscassem trazer alguém para esclarecer tais questões.
Deixou  um convite  para  que  todos  participassem da  inauguração  do  recapeamento
asfáltico na Localidade de Sítio Ienerich, sendo uma grande conquista para o município de
Braga.  O  Ver.  Antônio  cumprimentou  a  todos,  deu  boas-vindas  a  Servidora  Silvana,
reforçou sobre a questão do Projeto de Lei nº. 03/2023 que deveriam ter um tempo maior
para analisar questões como do referido Projeto. Deixou um agradecimento ao Prefeito
Municipal  sobre  seu  pedido  para  arrumar  as  lombadas  da  Rua  Conde  D’eu,  e  a
comunidade  ficou  muito  feliz  com  a  providência  tomada  e  o  atendimento  da  demanda.
Registrou também o reconhecimento à obra de recapeamento asfáltico realizada na ponte
ao  final  da  Avenida  Marechal  Floriano  Peixoto  às  saídas  para  as  Localidades  de  Águas
Brancas e Barra do Gravatá, sendo que foi uma obra muito bem executada e que o
recurso da Obra foi  uma demanda dos Progressistas ao Dep. Jerônimo Georgen, com
contrapartida do município. Destacou que Jerônimo não era mais deputado, mas enquanto
esteve no exercício do cargo em todos os anos mandou recurso para o município de
Braga, citando o carro cedido em comodato para a Fazenda da Esperança, um trator,
recursos para a saúde, para recapeamento asfáltico, dentre outros. Finalizou dizendo que
já enviaram para este ano diversos ofícios de pedidos de emendas parlamentares para os
Deputados  e  Senadores,  com  a  finalidade  predominante  para  recapeamentos  asfálticos.
Deixou um abraço para a Bruna e para a Cátia, desejando sucesso e agradecendo as
mesmas pelos trabalhos prestados para a Câmara. O Presidente disse que um dos Projetos
que pretende fazer no presente exercício é trazer nas sessões os Secretários Municipais
para falar sobre as demandas e trabalhos desenvolvidos nas Secretarias. O Ver. Bolivar
saudou a todos, também agradeceu ao Dep. Jerônimo pelas emendas enviadas para o
município e que bom seria se todos os Deputados fossem como ele. Comentou que foi
conseguido há alguns anos um poço artesiano para a Vila Joia, devido ter produtor de leite
residindo no local e gostaria que fosse colocado em funcionamento o poço que foi aberto.
Outra Localidade que precisa de providências quanto ao abastecimento de água era a Flor
da Serra. Sugeriu ao Prefeito que fosse investido nessas duas questões. O Ver. Adimir
pediu uma parte e disse que esteve visitando a localidade de Flor da Serra e conversou
com o Prefeito e o mesmo prometeu que seria feito com recursos próprios, tendo em vista,
que a estiagem estava afetando muito as famílias e era uma questão de emergência.
Informou que na Localidade de Barra do Gravatá estavam arrumando o poço. O Ver.
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Bolivar continuou dizendo que isso era muito bom e falou ainda sobre a decretação de
emergência  que  deveria  ser  visto  qual  providência  tomariam e  o  levantamento  das
questões através de técnicos especializados. Reforçou os pedidos de Moção de Pesares as
famílias citadas anteriormente. Pediu uma atenção ao cruzamento da Avenida Campos
Sales com a Rua Conde D’eu, se fosse possível analisar a construção de uma rotatória com
a demarcação de qual  via é a principal.  Agradeceu ao Prefeito por ter  arrumada as
lombadas e que faltou a ponte que foi solicitada e agradeceu as ex-servidoras Bruna e
Cátia pelos trabalhos prestados para a Câmara e desejou sucesso a nova funcionária
Silvane. Finalizou perguntando ao Ver. Adimir se sabia alguma coisa referente a um início
de greve no setor de obras.  O Ver.  Adimir disse que não sabia de nada sobre essa
situação. O Ver. Fábio saudou a todos, agradeceu a servidora Valesca pelo empenho em
desenvolver  os  trabalhos  da  sessão  sozinha  e  informou  que  a  partir  da  terça-feira
começaria  uma nova  Procuradora  Jurídica  para  auxiliar  nos  trabalhos  do  Legislativo.
Parabenizou o Prefeito por ter mandado arrumar as lombadas e destacou que desde o
início  da  presente  administração  o  município  estava  trabalhando  com  obras  de
recapeamento asfáltico, com a colaboração das emendas parlamentares. O Ver. Everaldo
pediu uma parte e disse que já foi feita nessa administração 45.000 m² de asfalto e sobre
as redes de água, disse que estavam pleiteando um poço para a Localidade da Flor da
Serra desde o início da administração, sendo que já haviam projetado as despesas e
estavam tentando através de projeto do Estado também. Sobre o poço da Barra do
Gravatá  já  estava  sendo  finalizado  e  logo  seria  ligado,  portanto,  as  coisas  estavam
andando e seriam feitas. Sobre a estiagem comentou que as pessoas estavam pedindo
mangueiras e caixas d’água e seriam ajudadas conforme fosse possível. Sobre a ponte
disse que não foi arrumada porque faltou material de asfalto, mas que seria arrumado
posteriormente. Continuando o Ver. Fábio falou que sobre a estiagem foi realizada uma
reunião na Secretaria de Agricultura onde foi tratado sobre a situação de emergência. O
Ver. Orlando comentou que para a decretação de emergência deveria ser feito um registro
com as providências que estão tomando para auxiliar as famílias na estiagem e informou
que a FETAG estava tratando também sobre esse assunto. Continuando o Ver. Fábio disse
que estava faltando água em muitas localidades do município. Destacou as obras feitas
pelo Prefeito Luis Carlos Baletrin que foi um excelente administrador e tinha certeza que
continuaria o trabalho na administração do Prefeito Elemar, com muita competência em
busca do desenvolvimento. Antes de finalizar o Presidente informou que a próxima sessão
seria realizada no dia 22 de Fevereiro, quarta-feira, às 19h, devido ao feriado de Carnaval.
Nada mais havendo a tratar, às 21h19min, lavrou-se a presente ata que vai assinada por
mim, 1ª Secretária da Câmara e pelo Presidente da Mesa Diretora. Câmara Municipal de
Vereadores de Braga/RS, aos treze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três.

 

 

Vereador(a) Fábio Rocha

Presidente da Câmara
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Vereador(a) Ceni Souza Dalpra

1º Secretário(a) da Câmara


